
ZA NAŠE KMETIJSTVO. 
V imenu Jugoslovanskega kluba sta poslanca J. 

Vcsenjak in Kari Skulj izročila ministru za kmetijstva 
sledečo spomenico: 

Gospodarski položaj slovenskega kmetovalca je v 
poslednjem času zagazil tako globoko, da se bliža svo
jemu propadu, ako se mu ne priskoči v najkrajšem ča
su na pomoč. 

Najhujša rana sedanjega stanja, iz katere vre gla
vni del vsega zla se očituje v tem, da vse potrebščine, ki 
jih kmetovalec mora kupovati so v glavnem glede cen 
ostale iste kot v letu 1923 in 1924, — proizvodi pa, ka
tere bi on utegnil s koristjo vnovčiti, so padli za 40 do 
50, nekateri celo za 70 odstot. Dajatve, katere mora sh>
venski kmetovalec odrajtovati državi in raznim drugim 
oblastem, se pa dvigajo z vsakim mesecem. 

Kratka tabela, ki kaže iz leta 1923. in leta 1925. 
razne cene, naj to glasneje poudari: 

Cene v letu 1923 in 1925. 
Kmečki produkti (proizvodi). 

Leta 1923: Voli I. vrste kg 24 D, II. vrste 23 D, III. 
vrste 21.50 D. Teleta približno isto. Krave I. vrste kg 
17.50 D, II -vrste 1550 D, III. vrsto 1250 D, IV. vrste 

Gospodarstvo. 



1050 D. Prašiči 25 D. Seno 250 D. Krompir 150 D. Les 
80 do 50 odstot. više kakor danes. 

Leta 1925: Voli I. vrste kg 11 D, II. vrste 10 D, III. 
ff»le 9 D. Teleta približno isto. Krave I. vrste kg 850 D, 
H. vrste 6.50 D, III. vrste 5 D, IV. vrste 4 D. Prašiči 
1250 D. Seno 0.50 D. Krompir 1 D. Les 30 do 50 odstot 
nižje kot leta 1923. 

Potrebščine, ki jih kmetovalec rabi pa izkazujejo 
sledeče cene: 

Obuvalo in vsi kožni izdelki so ohranili isto ceno v 
teta 1925. kakor v letu 1923. Obleka se je znižala od 
leta 1923 do leta 1925 za 20 odstot. Bela moka se je zvi
jala, sol se je dvignila od 3 D na 5 D; petrolej se je isto
iako dvignil v svoji ceni. 

Dajatve, osobito državni davek se je dvignil. 
Zemljiški davek za 500 odstot. Poleg tega 30 odstot. 

pribilek na vse državne davke. Invalidni davek za 
200 od5tot. 

Komorski davek je nova dajatev. Dohodninski da
rek v Sloveniji pa dosega take višine, da se imenuje 
sploh davek od premoženja. Poleg tega še so druge da
fatve. Tako plačuje ptujski okraj celo 500 odstot. cest
nih doklad. 

Iz podanih številk je razvidno, kako je stanje slo
venskega kmeta, s katerim deli isto usodo ves kmečki 
stan v državi. 

Cene pa produktom stalno padajo, zato leze kmet 
\r silne dolgove, ki v mnogih slučajih presegajo že dav
no njegove dohodke. 

Nujna pomoč od strani države je potrebna. 
Ko prvo pomoč vidimo v tem, da se odpravi vsaka 

kvozna carina za govejo živino in prašiče ne glede, ali 
«o plemenski ali debeli. 

Nadalje predlagamo, da g. minister za kmetijstvo 
iedejstvi pri ministru saobračaja ugodnost tarif, in sicer 
T tem smislu, da se da živini, 'ki je namenjena za izvoz 
50 odstot. popusta pri prevozu. 

Treba je nadalje poduzeti vse korake, da se čim
preje zaključi trgovska pogodba z Avstrijo in se potrdi 
trgovska pogodba z Italijo. Pri obeh trgovskih pogod
bah pa je predvsem zaščititi koristi glavnega življa, ki 
tvori 80 odstot. celokupnega prebivalstva v državi, in 
idcer v tem, da se uvozna carina za Italijo in Avstrijo 
za kmečke proizvode odpravi, ali vsaj občutno zniža. 

Kot omenjeno, je cena živini silno padla. Blaga je 
pa sedaj vse polno na prodaj, kar daje priliko mesar
jem, da izrabljajo to ugodno priložnost bolj sebi v ko
rist to je, da prodajajo meso sorazmerno še vedno po 

.višjih cenah, kot bi ga lahko dajali v razmerju z niz
ko nakupno ceno. Kmet si opomore s tem, da svoje last
no živinče zakolje sam, meso razpeča med svoje sosede. 
kožo ohrani za lastno uporabo. To je pa sedaj v Slo
veniji zabranjeno. Naj se tedaj dovoli prosti zakol last
nega živinčeta in prosto razpečavanje mesa, kar bi 
tvorilo le začasno in delno pomoč. 

Porazno je delovala v pretekli sezoni na rejo pra
šičev nizka cena. Kmet se je plašil, kajti prašičereja je 
postala vsled kužnih bolezni, osobito rdečice zelo tve
gana, če pomislimo, da je preteklo leto poginilo na t i 
soče prašičev. Ker cepljenje zoper rdečico postaje zek) 
drago, naj država prevzame polovico troškov. 

Ker je Slovenija pasivna pokrajina, zato je zlasti 
spomladi in poleti treba uvažati koruzo. Pri promeni 
prevoznih tarif naj se določi za prevoz pšenice in koru
ze La kraja nakupa do postaje konzumenta 50 odstot. 
popusta. 

To bi bilo nekaj nasvetov, ki jih predlagamo gos
podu ministru kmetijstva. Predlogi so važni baš zaradi 
predstoječe potrditve trgovskih pogodb in promene ta
rif. Ostale točke pa stoje v področju g. ministra same
ga, deloma pa v področju finančnega gospodarskega 
komiteja. Pohitite gospod minister, da se udejstvi vsaj 
to, kar smo predložili in kar ne povečava državi nikakih 
bremen, kmetu pa, kot glavnemu činitelju države pa bo 
veliko koristilo. 

Beograd, dne 1. junija 1925. 
— — - _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ - _ _ _ _ _ — _ — — — „ — _ 

NAMAKANJE TRAVNIKOV V SUŠI. 
Namakanje travnikov v času, ko primanjkuje moče 

je Lzborno sredstvo, do dosežemo obilnejši donos. Še ce
lo dobro se izplača, namočiti navadne pašnike, ki s svo
jimi dohodki povrnejo stroške namakanja. 

Kakor znano, je zemlja luknjičasta ter ima to last
nost da vsrkava iz zraka in raznih raztopin, ki doha
jajo iz nje rastlinsko hrano. Uspeh namakanja torej 
ne obstoja samo v tem, da dodamo zemlji dovolj po
trebne vlage, ampak tudi v tem, da travniški svet ob
enem pognojimo. Seveda vsaka voda ni enako dobro za 
namakanje, četudi nahajamo v vsaki vodi več ali manj 
razdeljenih zemeljskih drobcev. Te primesi vode so to
liko boljša hrana travniku, iz kolikor boljšega zem
ljišča izvirajo. Če tedaj priteka voda od takih krajev, 
kjer se je nabirala in odtekala po rodovitni zemlji, po 
bogatem sprsteninskem površju, bo njena vrednost go
tovo velika. Poznati moramo tedaj lastnost in sposob
nost vode. 2e izvirek vode nam more pokazati njeno 
vrednost za namakanje. Ravno tako nam tudi vsaj ne
koliko spričujejo rastline, ki rastejo ob obrežju dotične 
▼ode, ali je dobra za namakanje, ali ne. Sploh se ceni 
kalna in motna voda kot posebno dobra. Sicer more 
bili voda kalna tudi od tega, ker je v njej preveč ilovice, 
M ima morebiti mnogo železnega oksida raztopljenega. 
Takšna voda ni dobra za namakanje, ker oblati listje 
"^stlin in s tem onemogoči potrebno dihanje ali respi
r a c ' j o . čista potočnica vodi cesto seboj veliko redilnih 
snoTi ter je za namakanje prav dobro. Sploh more biti 
ivsaka voda, tudi studenčnica prikladna za namakanje, 
ako je tekla dalje časa po zemlji in skozi kraje, ki so 
dokaj rodovitni. Popolnoma neporabna in škodljiva je 

tista voda, ki ima v sebi preveč železnih in manganovih 
oksidov, kakor tudi voda, ki izvira iz stoječega močvir
ja. Nasprotno pa je voda, ki je tekla skozi vas zanikrnih 
vaščanov, pomešana večkrat z gnojnico in zategadelj 
prav veliko vredna. 

Voda pa ne samo gnoji, temveč uničuje tudi mali 
in druge plevelne rastline, kot gladež in podlesk ter za
tira razne škodljive živali, kakor miši, črve, mravljin
ce, bramore itd. Dobrodejna moč vode obstoji tudi v 
tem, da razkraja redilne tvarine, ki se nahajajo v zem
lji. V vodi, celo v deževnici se nahaja več ali manj 
ogljikove kisline, ki ima zdaten vpliv na razkroj rud
ninskih snovi v zemlji. Iz povedanega je jasno, zakaj 
pomladansko ali poletno gnojenje z umetnimi gnojili v 
sušnih letinah ne rodi zaželjenega uspeha, ker so nam
reč gnojila ostala nerazkrojena in redilne snovi niso 
mogle priti do svojega učinka. 

Travnike namakamo na ta način, da voda curlja 
ali stoji na travniku. Boljši je prvi način, ker se. voda 
enakomerno v srednje hitrem teku razliva po površju 
travnika ter rastlin toliko ne ovira, kot pri stoječem na
makanju. Ta način namakanja je mogoče uporabljati 
v vsakem letnem času, ako nastane potreba za to. Opa
žati ga je zlasti na Češkem pri mnogih naprednih kme
tovalcih. Sploh je na Češkem namakanje travnikov zelo 
v navadi. Ondotni kmetovalci ga smatrajo za polovično 
gnojenje. 

Namaknje se vrši naravno, ali na umeten način. 
Naravnim potom namakamo travnik, da odpremo jar
ke in potoke na gornji strani travnika in voda se sama 
od sebe porazdeli po travniku ter odteka na spodnji 
strani nazaj v potok. Pri umetnem namakanju pa se vo
da s pomočjo izkopanih jarkov napelje po travniku ko
likor mogoče enakomerno. Za takšno namakanje mora 
travnik ležati ugodno in viseti enakomerno. Voda se 
napelje na travnik po glavnem jarku, ki mora stati na 
najvišjem mestu, da se voda more iztekati iz njega po 
celem travniku. Glavni jarek mora biti širok in plitev. 
Voda priteka v glavni jarek iz potoka, ki mora teči do
volj visoko in ga je mogoče zapreti z močno zapornico, 
da se voda zavrne v glavni jarek. Ako pa je voda v po
toku prenizko, jo je treba vzdigniti s pomočjo zajemal
nih koles ali posebnih pump. Iz glavnega jarka se na
pelje voda v stranske jarke, ki leže na tisto stran, na ka
tero travnik visi. Iz teh jarkov teče voda zopet v manj
še razdelilne jarke, ki so napravljeni povprek. Ko se ti 
jarki napolnijo z vodo, se razdeli ista enakomerno pre
ko jarkov curljajoč po vsej površini travnika. Na naj
nižjem mestu travnika se zbira voda, katere zemlja ni 
popila. To vodo je treba po posebnem jarku odvoditi 
nazaj v potok. Za namakanje v velikem stilu je treba 
vsekakor poklicati inženjerja, ki izdela natančen na
črt, po katerem se izkopajo jarki in vrši namakanje. 

S stoječo vodo namakamo, ako travnik premalo 
visi. Pri tem namakanju napravimo okrog travnika na
sip, da se voda ujame in stoji enako visoko po celem 
travniku. S takšnim namakanjem se travnik dobro po
gnoji, ker se iz stoječe vode izloči blato in vsede na tla. 
S tem se pa tudi zatro škodljive živali v zemlji. Za tak
šno namakanje je pripravna samo lahka in propust
na zemlja. Napeljana voda ostane toliko časa na travni
ku, da se prikažejo pene, nakar jo je odpeljati. V času 
vegetacije se namaka s stoječo vodo v zelo suhem vre
menu, sicer bi namakanje rasti trave škodovalo. Ko je 
seno spravljeno ter se je bati, da bi se jela sušiti strn, 
storimo zelo dobro, ako travnik do 4 dni namakamo. 

Namakanje utegne travnikom tudi škodovati, in 
sicer tedaj, če bi predolgo namakali v poletnem času. 
Namakanje je tudi opustiti, če je spodnja plast zemlje 
ilovnata in neprodirna. V pomladi škoduje namakanje 
tudi, če namakamo z mrzlejšo vodo od zemlje. 

Pri namakanju travnikov moramo imeti seveda 
pravico do vode. Napraviti je treba tozadevno prošnjo 
na pristojno politično oblast. Najlažje se to doseže, ako 
več gospodarjev skupaj prosi za vodo, ki je sicer last 
mlinarjev in drugih obrtnikov, ki imajo ob dotičui vo
di svoje obrate. 

Pri tej priliki naj omenim tudi takoimenovani 
umetni dež, katerega se poslužujejo v suši za nama
kanje senožeti in vrtov na Nizozemskem in v drugih 
naprednih deželah. S pomočjo turbin na veter se črepa 
voda v ogromne rezervoarje na hribe in vzvišena me
sta. Odtod so napeljani posebni vodovodi (hvdranli), 
na katerih so pritrjeni razpršilniki v primerni razdalji 
za samolvorno razpršenje vode iz višine. Ob razsežnosti 
takšnih naprav se more ustvariti pravcati dež. enak 
naravnemu, nko nastane potreba za munakanje rastlin. 
Koliko blagotvoia bi pomenile opisane naprave pri nas 
v sušnih letinah, se seveda niti približno ne da prece
niti. Samo ob sebi se razume, da bi bilo treba poprej 
izračunati, koliko bi stala njih vpostavitev, oziroma, 
ali bi se v naših krajih izplačale, ali ne. To je stvar 
raznih veščakov, ki naj imajo o tem končno in odločil
no besedo. 

Sv. Andraž v Slov. gor. Dne 13. t m. na dan sv. An
tona, se bo vršil tukaj veliki živinski in trgovski sejem, 
na katerega se pričakuje številna udeležba! 

Mariborski trg. Dne 6. junija 1925. Trg je bil prav 
dobro preskrbljen, posebno solate, pa tudi druge ze
lenjave je bilo mnogo na trgu. Vsled cen, ki so se zadnje 
dni znižale, je bila tudi kupčija že zjutraj zelo živah
na Kljub nastajajoči vročini je bilo 24 slaninarjev na 
trgu, ki so prodajali svinjino po 20 do 35, slanino 20 do 
25 in drob po 18 do 20 dinarjev za 1 kg, domači mesarji 
pa so prodajali govedino po 12.50 do 14, teletino po 
12.50 do 15 in svinjino po 17.50, klobase pa so postale 
vendar ceneje to je 15 do 35 D kg. Perutnine je bilo 
okoli 800 komadov. Cene so bile piščancem 20 do 25, 
večjim 30 do 75 D za par, kokošem 30 do 50, racam in 

gosem 60 do 100 D komad. — Domači zajčki so se pre
dajali po 7 do 50, kozlički 35 do 100, jagnjeta in ovi« 
125 do 150 D komad. — Krompir, zelenjava, sadje in 
druga živila. Stari krompir 12.50 D mernik, oziroma 
150 do 2 D kg, novi letošnji se je pocenil, in sicer stane 
sedaj 8 D 1 kg. Drugače pa so bile cene čebuli 5 do 6, 
solati 6 do 10 D kg, glavnata se je prodajala po 150 do 
2, braziljanka 2 do 3 D kg. Kislo zelje je bilo po 350, 
kumarice 4 do 5 D komad. Jabolka, ki so že zelo redka 
8 do 12 D, posušene slive 16 do 18, črešnje (so ceneje) 
6 do 12 D kg, jagode 15 D liter, limone 050 do 1, poma
ranče 1 do 3.50 D komad, karfijol 4 do 18 D komad, 
maslo 40 do 44, kuhano 54 do 56 D kg, jajca 1.25 do 
150 D komad, mleko 3 do 3.50, bučno olje 18 do 22 D 
liter. — Lončene in lesne robe je bilo mnogo na trgu, 
ker so se Ribničani vrnili v Maribor. Cene so bile na
vadne 0.50 do 150 D komad. Bile so na prodaj tudi le
sene vile za seno po 15 do 20 D, lesene grablje po 20 d« 
25 D in ročni vozički po 800 do 1000 D komad. 

Seno in slama na mariborskem trgu. Kmetje so pri
peljali v sredo, dne 3. t. m. tri vozove sena in pet vozov 
slame, v soboto, dne 6. t. m. pa šest vozov sena in 14 
vozov slame na trg. Zadnje dni so cene padle, ker se 
deloma dobi že letošnje' seno in slame imajo pa kmetje 
še v obilici doma. To pot so bile cene ,senu 50 do 70, 
slami pa 37.50 do 40 D za 100 kg. Slamo so pa prodajali 
tudi po snopih, 1.50 (slabša 1.25) do 1.75 D za snop. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski sejem dne 
29. maja 1925 se je pripeljalo 269 svinj, 2 kozi in 3 ovce. 
Cene so bile sledeče: Mladi prašiči 5 do 6 tednov stari 
komad 75—100 din., 7 do 9 tednov stari 125 do 225 din., 
3 do 4 mesece stari komad 260 do 350 din., 5 do 7 me
secev stari 375 do 450 din., 8 do 10 mesecev stari komad 
625 do 750 diru, I leto stari komad 1000 do 1400 din., 
1 kg žive teže 12 do 14.50 din., 1 kg mrtve teže 15 do 
17.50 din., koza komad 250 din., ovca komad 150 din. 
Prodalo se je 225 svinj, 1 koza, 1 jagnje. 

ŽITNI TRG. 
Vsled bližajoče se žetve je trgovina z žitom skoraj 

zastala. Uvaža se nekaj amerikanskega žita, ki se je pa 
zopet podražilo. Po večini se uvaža za pasivne kraje, zla
sti za Slovenijo, amerikanska moka. Naši mlini imajo slabe 
skušnje z mletjem amerikanske pšenice ter so to povečini 
opustili. Skoro vsa manjša mlinska podjetja so svoj obrat 
že ustavila, ker se pripravljajo za mletje novega žita ter 
si morajo poprej stroje očistiti in popraviti. V zmanjša
nem obsegu delajo samo večji mlini V Bački in Banatu se 
delajo že zaključki za novo pšenico, ki še raste na polju. 
Kmetje jo prodajajo po 300 do 340 din. za 100 kg. 

Izvoz našega žita počiva. Prodalo se je v inozemstvo 
edino malo koruze, katere zaloge so pa že tudi precej iz
črpane. V letošnji izvozni sezoni smo izvozih okrog 55 
tisoč vagonov koruze. Izvoz ovira tudi dviganje vrednosti 
dinarja. 

O letošnji letini krožijo različne vesti Nekateri priča
kujejo naravnost izborno žetev, drugi pa si obetajo bolj 
srednjo, ker razne nezgode zadenejo žito najraje proti 
žetvi Setve stoje sicer zelo dobro, posebno v Sloveniji. 
V Banatu in Slavoniji pa že čutijo pomanjkanje padavin, 
posebno ker po zimi ni padlo nič snega ter je zemlj« 
zelo osušena. Tako obilne žetve, kakor je bila lanska, pa 
letos nikakor ni pričakovati 

Domača pšenica se sedaj trži po 475 din. za 100 kg; 
cenejša je madžarska in amerikanska. V Ljubljani se pro
daja amerikanska Rosafš pšenica po 465 din., avstralska 
po 460 din. 

Pšenična moka nirlarica se prodaja v Vojvodini po 
6.80—7 din. Inozemska, italijanska in amerikanska moka 
je znatno cenejša ter se je več kupuje navzlic slabejfif 
kakovosti 

Oves je v Bački po 300 do 310 din., v Beogradu p« 
285 do 300 din., v Zagrebu po 340 din. m v Ljubljani 
po 355 din. za 100 kg. 

Koruza se prodaja po 185 do 205 din. za 100 kg. 
Otrobi se prodajajo v manjših količinah po 160 <$o 

165 din., franko nakladalna postaja. 

Hmeljarji, pozor! Aphis muha se je prikazala tudi v 
naših hmeliskih nasadih in nam jih ugonobiti žuga. Posta
vimo se ji v bran in ukrenimo takoj vse potrebno za škrop
ljenje s tobačnim ekstraktom, ali s petroiejsko emulzijo. 
Natančnejša tozadevna porasnila daja svojim udom Hme
ljarsko društvo za Slovenijo v Žalcu. Tudi hmeljska ste
nica se je prikazala v nekem nasadu. Za slučaj suše nam 
žuga pa še »rdeči pajek« — Društveno vodstvo. 

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 5860 D." 
nemška marka 14 D, italijanska lira 2.35 D, francoski 
frank 2.85 D, čehoslovaška krona 1.75 D, avstrijski ši
ling 8..% D, švicarski frank 11.55 D. V Curihu znaša 
vrednost denarja 8.60 eentimov. 


